

山东16市全部实现“考古前置”

## 做强“海岱考古”，文物事业谱新篇



五年一度的全国考古工作会即将在山东济南举办。山东是文物大省，是中华文明的重要发祥地、儒家文化的发源地、沂蒙精神的诞生地。近年来，相关部门坚持统筹文物保护和经济社会发展，认真贯彻新时代文物工作方针，以实施文物保护利用“十大工程”为抓手，全力推进山东文物事业高质量发展，总体工作走在全国前列，为传承弘扬中华优秀传统文化、打造文化“两创”新标杆、建设新时代现代化强省作出了重要贡献。

记者 张九龙

完成多项文物调查  
加强文物保护管理

近年来，山东完成黄河文物、涉水遗产、石窟寺等文物资源调查，完成第一次全国可移动文物普查任务，省政府在国务院总结会议上作典型发言。公布第六批省级文物保护单位、第一批水下文物保护单位，山东是全国第二个公布水下文物保护区的省份；划定并公布全国重点文物保护单位的保护范围、建设控制地带，开展省级文物保护单位保护范围和建设控制地带勘定工作。推进文物数字化建设，山东被国家文物局确定为“全国文物资源大数据库建设”4个试点省份之一。

与此同时，山东积极对接黄河国家战略、国家文化公园建设，加强重大片区文物保护，“三孔”“三孟”、泰山古建筑群、定陶汉墓等重点修缮保护工程顺利推进。齐长城遗址保护全面加强，创新实施“红黄绿”段保护管理，开展卫星遥感技术监测，建成省市县三级监管平台，人防、技防、物防能力显著提升。曲阜孔庙孔府、青岛八大关入选国家文物局文物建筑预防性保护试点项目，试点工作取得积极成果。

在文物保护修复方面，山东建成涵盖4个区域中心和7个工作站的可移动文物保护修复网络体系，一批保护修复和预防性保护项目有效实施，“山东沂南河阳社区墓地出土丝织品保护修复项目”“山东长清灵岩寺千佛殿部分罗汉像保护修复项目（一期）”相继荣获2021年、2022年全国十佳



威海“靖远”舰遗址水下考古。(资料片)

文物藏品修复项目。

文物保护，重在日常。山东坚持把文物安全放在突出位置，强化文物安全责任，加大约谈督察、追责问责力度，坚决防止建设性破坏、开发性破坏、保护性破坏，山东相继组织开展文物安全状况大排查行动、文物安全百日攻坚集中行动、文物法人违法案件三年专项整治行动，持续推进“文物安全天网工程”，卫星遥感执法监测工作得到国家文物局认可，并以山东为试点进行推广。

实证中国古代文明起源  
擦亮“海岱考古”品牌

近年来，山东重大考古项目取得了丰硕成果。实施中华文明探

源工程、“考古中国”山东课题研究，岗上遗址、赵家徐姚遗址、西孟庄遗址、跋山遗址、稷下学宫遗址、琅琊台遗址等重大考古发现，在实证中国古代文明起源和构建山东古代历史方面发挥了重要作用。岗上遗址、赵家徐姚遗址分别入选2021、2022年度“全国十大考古新发现”，山东省入选累计21次，项目24项，居全国第四。2021年，山东省大汶口遗址、城子崖遗址等6项考古发现入选中国“百年百大考古发现”，数量居全国第三。山东沿海、威海湾定远沉舰等涉水文物考古，为“海上丝绸之路”申遗、甲午海战研究提供了重要资料。

配合基本建设工程，山东取得了一批考古成效。2019年以来，山东省组织实施考古发掘项目

329项，发掘面积23.79万平方米，占十年来考古发掘项目总数的近70%。“先考古，后出让”制度得到有效落实，山东省16市全部出台国有建设用地考古前置贯彻落实文件。为解决工程建设考古工作中的瓶颈制约，公布11家市级考古调查勘探单位。

近年来，山东的考古研究能力也在不断提升。中华文明国家文物基因库（山东分库）在淄博挂牌，国家文物局考古研究中心北海基地在青岛建成启用，北京大学山东临淄田野考古教学实习基地投入使用，鲁中南文物保护和考古研究中心建设获批立项。省水下考古研究中心组建全国第一支独立的水下考古物探队伍，山东省涉水文化遗产保护研

究工作走在全国前列。先后成功举办“一带一路”与山东、黄河文明与堽堆遗址、稷下学宫遗址考古发现等学术研讨会，组织出版了《齐长城志》《海岱考古》等一批学术专著。山东被国家文物局初步确定为10个世界一流考古机构创建省份之一。

沂蒙精神诞生地  
推进革命文物工作

作为沂蒙精神的诞生地，山东高度重视革命文物保护工作，保护力度不断加大。专门召开山东省革命文物工作会议，建立山东省红色文化保护传承工作协调机制，山东是全国首个建立省级红色文化保护传承议事协调机构的省份。编制实施《山东省革命文物保护利用总体规划》《山东革命文物保护利用片区工作规划》，积极推进建党百年革命文物保护修缮工程，在全国率先开展国有馆藏革命文物评估定级，启动山东省红色标语类革命文物专项调查。山东省93个县（市、区）入选第二批革命文物保护利用片区分县名单，数量居全国第一。

与此同时，山东特别注重革命文物的展示传播。通过发挥革命文物在传承红色基因中的重要作用，创新举办“山东省红色文化主题月”，开展“8个100庆祝建党100周年”系列活动，6项展陈入选中宣部、国家文物局社会公开推介庆祝建党百年精品展览。山东在中国革命纪念馆高质量发展峰会上作典型发言。全国革命场馆与高校融合发展论坛在济南成功举办，山东成立了全国首个省级革命场馆和高校融合发展联盟。

在威海感受海岸线新魅力

## 驾游千里山海，体验潮玩露营

记者 宋说

2023千里山海自驾旅行者大会期间，全国自驾行业大咖齐聚山东，沿着威海“千里山海”自驾旅游公路的特色打卡点、沿线资源和周边旅游环境进行踩线观摩。7月6日，“自驾旅行 潮玩露营”旅游季在威海东浦湾房车营地盛大开启，夜晚民谣、摇滚音乐等体验互动式表演不断，吸引了众多自驾旅行者前来打卡。

路面上的红白标线，是自驾路的特别标识，在威海如果看到这样的路段，就说明你正行驶在威海千里山海自驾旅游公路上。“威海打造了一条中国最美的沿海风景道，威海最大的自驾优势就是让远离海边的游客充分体验到大海的魅力。我们从湖北到威海一千多公里，全程自驾需要两天时间。这条线路我们做了十

多年了，感受到威海的变化非常大，路况和道路设施越来越好，自驾的感受非常不错。”湖北洪湖市自驾游与房车露营协会会长王会道表示，这次踩线观摩让他发现了威海很多宝藏打卡地。“未来我们也会带着更多的湖北甚至全国的自驾旅行者来到威海，打卡沿海的美景。”

沿威海市滨海大道一路向东，东浦湾房车营地便呈现在眼前。一排排温馨的房车帐篷透出星星点点的暖光，扑鼻的烧烤香气散落在海边。“自驾旅行 潮玩露营”旅游季活动由一场海边烟花绚烂开启，同时海上嘉年华文艺演出节目精彩纷呈，现场观众不时拿出手机记录下精彩瞬间。“威海的旅游特色鲜明，自驾更能深入体验山海之间的魅力。威海各个季节我都来过，我们河南的自驾游客在一个适游季节

内能来几十万人，再加上这样的丰富多彩的海边潮玩节目，太吸引人了。”河南自驾游协会会长王东明说。

据了解，此次“自驾旅行 潮玩露营”旅游季包含海上嘉年华、荧光市集、房车露营场景体验等多种潮玩新项目。其中，房车露营场景体验区聚集了大量自驾前来的游客，大多以情侣、亲子家庭为主，体验区里设置了民谣小院、烧烤小院、K歌小院、围炉煮茶小院、毕业派对小院、亲子手作小院等，为游客解锁更多房车露营新姿势。在房车露营烧烤的王女士告诉记者，她和家人是前几天从河南自驾来到威海，特意定了亲子房车。这里独门独院，看海方便，房车露营的形式非常适合亲子或家庭游。“一家人支起烧烤炉子，吹着海风吃晚餐，而且躺在床上就可以

看满天星星，感觉太浪漫了。”

在威海邮政文创驿站手写一张明信片，也成为了荧光夜市最时髦的玩法。记者看到，现场戳章、写明信片，游客们拍照打卡的兴致满满。在“亲子小院”中，还有不少家长与孩子团团围坐，拿起纸笔，静享思绪，沉浸式体验“从前车马慢”的书信时光。



威海千里山海自驾公路。